
社区工作者试题是啥样的

一、单项选择题 （每题的备选项中，只有1个最符题意）
1、下列关于冰的说法错误的是：

 A．

战国青铜冰鉴被称为“世界上最早的冰箱”
 B．

在常压环境下，水冻结成冰时，体积会增大

 C．

天然冰中水分子结合是按六方晶系规则排列起来的

 D．

用电灯的强光照射冰，其外部会融化出现雪结晶的形状

『标准答案』
D
『专家解析』

本题考查科技常识。

A项正确，战国青铜冰鉴是战国时期青铜酒器，出土于湖北省随州市擂鼓墩曾侯乙墓，被称为“世界上最早的冰箱”。青铜冰鉴
由方鉴和方缶两部分组成，方缶置于方鉴正中，组合为一个整体。夏季，在鉴和缶之间装上冰，缶内装酒，可使酒凉，起
到“冰箱”的作用。

B项正确，冰的密度比液态水的密度小，所以冰能漂浮在水面上。在常压环境下水结冰的温度是，当水冻结成冰时，体积会
增大。

C项正确，天然冰中水分子的结合是按六方晶系的规则排列起来的。所谓结晶格子，最简单的例子是紧密地堆砌的砖块，如果
在这些砖块的中心处代之以一个假设的原子，便得到了一个结晶格子。冰的晶格为一个带顶锥的三棱柱体，六个角上的氧原
子分别为相邻六个晶胞所共有。三个棱上氧原子各为三个相邻晶胞所共有，二个轴顶氧原子各为二个晶胞所共有，只有中央
一个氧原子算是该晶胞所独有。

D项错误，如果用电灯等的强光照射，冰的内部就会融化，浮现出称为“冰花”的类似雪结晶的形状。因此是内部融化，而非外
部。

本题为选非题，故正确答案为D。

2、下列发文字号书写规范的是（　　）。
 A． 冀财函〔2012〕12号

 B． 冀财函（2012）12号

 C． 2012冀财函12号

 D． 2012冀财函（12）号

『标准答案』
A
『专家解析』
公文的发文字号由发文机关代字、年份和序号三部分组成。机关代字一般可取机关名称前一个或两个字，但要注意与名称相
近的其他机关相区别。年份、序号用阿拉伯数字标识；年份应标全称，用六角括号“〔〕”括住；序号不编虚位（即1不编为
01），不加“第”字。因此A项正确。

3、关于古代建筑元素，下列说法错误的是：

 A．华表是宫殿、陵墓等大型建筑物前装饰用的巨大石柱

 B．水榭是建于池边或水边的仿船型建筑

 C．照壁是起遮挡、屏蔽作用的墙体
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 D．城阙是城门两旁的瞭望阁楼

『标准答案』
B
『专家解析』

本题考查人文常识。

A项正确，华表是一种中国古代传统建筑形式，属于古代宫殿、陵墓等大型建筑物前面做装饰用的巨大石柱，相传华表是部
落时代的一种图腾标志，古称桓表，富有深厚的中国传统文化内涵。

B项错误，水榭是指建于水边或水上的亭台，以供游客休息、观赏风景的中国传统式建筑。舫是仿照船的造型，在园林的水面
上或水边建造起来的一种船型建筑物，供人们游玩设宴、观赏水景。

C项正确，照壁一般指影壁，是古代寺庙、宫殿、官府衙门和深宅大院前的一种建筑，即门外正对大门以作屏障的墙壁。

D项正确，城阙是指城门两旁的瞭望阁楼。比如《诗·郑风·子衿》：“挑兮达兮，在城阙兮。”中的“城阙”，即指的这种建筑。

本题为选非题，故正确答案为B。

4、古人有时不直接说出某人多少岁或自己多少岁，而是用一种与年龄有关的称谓来代替。下列各称谓，按年龄从小到大的顺序排列正确的是
（　　）。

 A． 期颐——耄耋——耳顺——天命

 B． 志学——及笄——碧玉年华——金钗之年

 C． 幼学——黄口——弱冠——而立

 D． 髫年——龆年——幼学——豆蔻年华

『标准答案』
D
『专家解析』
A项错误，天命是指五十岁；耳顺是指六十岁；耄耋是指八十、九十岁；期颐是指百岁之人。B项错误，志学是指十五岁；及
笄是指女子十五岁；碧玉年华是指女子十六岁；金钗之年是指女子十二岁。C项错误，幼学是指十岁；黄口是指十岁以下；弱
冠是指男子二十岁；而立是指三十岁。D项正确，髫年是指女孩七岁；龆年是指男孩八岁；幼学是指十岁；豆蔻年华是指女
子十三岁。

5、李某因触犯国家法律被判刑入狱，但并没有被剥夺政治权利，这意味着李某在服刑期间（　　）。
 A． 没有选举权

 B． 经过有关机关批准可以行使选举权

 C． 可以行使选举权

 D． 暂时被停止行使选举权

『标准答案』
C
『专家解析』
《全国人民代表大会常务委员会关于县级以下人民代表大会直接选举的若干规定》规定，下列人员准予行使选举权：①被判
处有期徒刑、拘役、管制而没有附加剥夺政治权利的；②被羁押，正在侦查、起诉、审判，人民法院或检察院没有决定停止
行使选举权的；③正在取保候审或被监视居住的；④正在受拘留处罚的。因此C项正确。

6、山水林田湖草是生命共同体。生态是统一的自然系统，是相互依存、紧密联系的有机链条。人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，
山的命脉在土，土的命脉在林和草，这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。

以上论述体现的历史唯物主义观点是：

①人类是自然界长期发展的产物和有机组成部分

②生产方式是社会存在和发展的基础和决定力量

③人们离开一定的自然条件就不可能生活和生产

④一定的自然条件对社会发展起促进和延缓作用

 A．③④

 B．②③
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 C．①④

 D．①③

『标准答案』
D
『专家解析』

本题考查政治。

①正确，题干强调人与自然是有机统一的生命共同体，换言之，人类是自然界长期发展的产物和有机组成部分。

②错误，生产方式是指人类使用什么样的工具，在什么样的社会关系下从事物质生产活动，即生产力和生产关系的统一。生
产方式是社会发展的决定力量。这一表述本身正确，但与题干无关。

③正确，生命共同体是人类生存发展的物质基础，意味着人们离开一定的自然条件就不可能生活和生产。

④错误，题干并未论述自然条件对社会发展的促进和延缓作用，而是强调自然条件是人类生存发展的基础。

故正确答案为D。

7、新航路的开辟（又称地理大发现）是指15～17世纪，欧洲航海者“开辟”新航路和“发现”新大陆的通称，它是地理学发展史中的重大事件。
下列哪项不属于新航路开辟的条件？（　　）

 A． 造船和航海技术的进步、指南针的使用

 B． 地理知识的进步，地球是圆形的概念的形成

 C． 奥斯曼土耳其控制了东西方之间的商路

 D． 葡萄牙和西班牙统治者积极支持海外探险活动，希望获得海外财富，以加强自己在欧洲的地位

『标准答案』
C
『专家解析』
C项错误，15世纪中叶，奥斯曼土耳其控制了东西方之间的商路，因此造成的商业危机是新航路开辟的直接原因，不是条
件。

8、面对错综复杂的国际国内形势，我国必须保持一个较快的发展速度。就当前我国面临的情况来看，要保持较快的发展速度，必须依靠（　
　）。

 A． 企业增加产品数量

 B． 国家增加对企业的投资

 C． 扩大生产规模

 D． 集约型的经济增长方式

『标准答案』
D
『专家解析』
D项正确，集约型经济增长方式是指依靠生产要素质量和使用效率的提高，以及生产要素的优化组合，通过技术进步，提高
劳动者素质和增加资金、设备、原材料的利用率等来实现经济增长的方式。当前我国要保持较快的经济增长速度，不能再依
靠粗放型的经济增长方式，而只能依靠集约型的经济增长方式。ABC三项错误，增加产品数量、增加对企业的投资、扩大生
产规模都属于粗放型经济增长方式，对一个国家的长远发展是不利的。

9、世界大河中，与长江流向大致相同的是（　　）。
 A． 尼罗河

 B． 印度河

 C． 亚马逊河

 D． 伏尔加河

『标准答案』
C
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『专家解析』
A项错误，尼罗河是世界上最长的河流，发源于非洲东北部布隆迪高原，最后注入地中海。总体流向是自南向北，而长江的
流向是自西向东。B项错误，印度河，发源于青藏高原，自北向南流向阿拉伯海，而长江的流向是自西向东。C项正确，亚马
逊河，是世界流量、流域最大的、支流最多的河流，河流总体流向是自西向东，与长江的流向相同。D项错误，伏尔加河，
自源头向东北流至雷宾斯克转向东南，至古比雪夫折向南，流至伏尔加格勒后，向东南注入里海。总体流向是自北向南，而
长江的流向是自西向东。

10、下列事件按时间排列，正确的是（　　）。
①中日签署《联合声明》

②中国重返联合国

③中国加入世界贸易组织

④中国参加亚太经合组织

 A． ①②③④

 B． ②①④③

 C． ③①②④

 D． ③②④①

『标准答案』
B
『专家解析』
1971年10月25日，联合国大会第1976次会议通过了阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23个国家提出的要求“恢复中华人民共和国在
联合国的一切合法权利”。1972年9月，日本首相田中角荣访华，两国签署《中华人民共和国和日本国政府联合声明》。1991
年11月，中国同中国台北和香港在“一个中国”和“区别主权国家和地区经济”原则的基础上正式加入亚太经合组织。2001年11
月10日，中国加入世贸组织。因此B项正确。

11、下列剧种与经典曲目对应不正确的是（ ）。

 A．黄梅戏——《天仙配》

 B．豫剧——《花木兰》

 C．越剧——《红楼梦》

 D．昆曲——《女驸马》

『标准答案』
D
『专家解析』

本题考查人文常识。

A项正确，黄梅戏，原名黄梅调、采茶戏等，起源于湖北黄梅，发展壮大于安徽安庆。黄梅戏与京剧、越剧、评剧、豫剧并
称“中国五大戏曲剧种”，也是安徽省的主要地方戏曲剧种。黄梅戏的优秀剧目有《天仙配》《牛郎织女》《槐荫记》《女驸
马》《孟丽君》《夫妻观灯》等。

B项正确，豫剧，是中国五大戏曲剧种之一、中国第一大地方剧种，是主要流行于河南、河北、山东，流传中国各地的传统戏
剧，国家级非物质文化遗产之一。代表剧目有《花木兰》《穆桂英挂帅》《秦雪梅》《桃花庵》等。

C项正确，越剧是中国第二大剧种，有第二国剧之称。发源于浙江嵊州，发祥于上海。越剧长于抒情，以唱为主，声音优美动
听，表演真切动人，唯美典雅，极具江南灵秀之气；多以“才子佳人”题材为主。越剧的代表作品有《梁山伯与祝英台》《红
楼梦》《西厢记》《祥林嫂》等。

D项错误，昆曲原名“昆山腔”（简称“昆腔”），是中国古老的戏曲声腔、剧种，现又被称为“昆剧”，是汉族传统戏曲中最古老
的剧种之一。其中有影响而又经常演出的剧目如：王世贞的《鸣凤记》，汤显祖的《牡丹亭》《紫钗记》《邯郸记》《南柯
记》，沈璟的《义侠记》等。《女驸马》是黄梅戏的经典曲目。

本题为选非题，故正确答案为D。

12、甲的汽车达到报废标准拟报废，乙介绍甲以五千元价格将汽车直接转交给丙使用。后丙酒后驾车撞人造成损害，谁承担赔偿责任？

 A．由甲和丙承担连带责任

 B．甲、乙、丙承担连带责任
 C．丙违章驾驶独立承担责任

 D．汽车所有人甲独立承担责任

『标准答案』
A
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